
 

 

 

Tlačové vyhlásenie 
 
      
      Škola komunikácie a médií, n. o. uskutočnila dnes predpoludním v hoteli Gaudio v Bratislave 
tlačovú besedu k záverom 90-stranovej štúdie zameranej na vplyv mediálnej politiky na slobodné a 
nezávislé pôsobenie médií na Slovensku.  
     Výsledky štúdie prezentovali Dr. Andrej Školkay, vedúci výskumného tímu a Mgr. Radoslav 
Kutaš, expert na mediálnu legislatívu. 
       Na podujatí sa zúčastnili zástupcovia Slovenského syndikátu novinárov, Najvyššieho súdu SR, 
Ministerstva kultúry SR a médií. 
 
Hlavné zistenia štúdie: 
 Slobodu prejavu všeobecne a médií osobitne najviac podporuje vo svojej činnosti ÚS 

SR, ktorý sa v posledných rokoch posunul k uprednostňovaniu slobody slova  a médií a 
súčasne vydal viacero kľúčových rozhodnutí v tomto smere. 
 

 Relatívne najviac obmedzuje slobodu médií Rada pre vysielanie a retransmisiu a časť 
najmä nižšieho všeobecného súdnictva.  RVR uplatňuje konzervatívny prístup k slobode 
prejavu v médiách, vrátane istej arbitrárnosti pri kategorizácii programov. 
 

 Časť nižšieho súdnictva vydáva nepredvídateľné rozhodnutia v sporoch na ochranu 
osobnosti a to tak z hľadiska odôvodnenia rozsudku ako aj z hľadiska prípadne 
priznanej sumy nemajetkovej ujmy. 
 

 NR SR ako tvorca politiky je do veľkej miery podriadená výkonnej moci. Napriek tomu, 
bol zaznamenaný výskyt nečakaných legislatívnych iniciatív, ktoré v konečnom 
dôsledku obmedzili slobodu slova (iniciatíva OKS vo vzťahu k trestnosti obhajoby 
zločinov komunizmu). 
 

 Sankcie (nemateriálne odškodnenia) v sporoch na ochranu osobnosti vo vzťahu k 
médiám nemajú likvidačný dopad na médiá, pretože menšie médiá sú prevažne opatrné 
pri verejných obvineniach a veľké médiá majú relatívny dostatok zdrojov na tieto spory. 
Okrem toho, súdy často priznávajú len zlomok požadovanej a v médiách prvotne 
uvádzanej sumy nemajetkového odškodnenia, ďalej rozsudky nižších súdov bývajú 
čiastočne alebo úplne pozmenené k menej drastickým sumám. Žalobcovia sú viac 
úspešní v získaní morálneho zadosťučinenia. 

 
 Na Slovensku chýba vplyvná a rešpektovaná žurnalistická organizácia. Zlyhania SSN 

ako málo reprezentatívneho a málo rešpektovaného predstaviteľa novinárov vyplývajú 
tak z nedostatkov v práci jeho vedenia, ako aj z malého záujmu a nedostatku času 
novinárov o profesionálne záujmové združovanie sa. 
 

 Približne 90% oslovených novinárov a vydavateľov považuje mediálne prostredie na 
Slovensku za vyhovujúce z hľadiska ich slobodného a nezávislého pôsobenia.  
 

 Ďalšie výsledky prieskumu medzi viac ako 200 oslovenými novinármi a vydavateľmi 
(odpovedala asi štvrtina, ale bola to celoštátna vzorka a zahŕňala všetky typy médií) 
nájdete na http://www.skamba.sk/news/tlacova-konferencia-/ 
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O projekte MEDIADEM  
 

     MEDIADEM je európsky výskumný projekt, ktorý skúma faktory, ktoré prispievajú alebo naopak 
obmedzujú rozvoj politík podporujúcich slobodné a nezávislé médiá. 

     Projekt skúma proces vytvárania mediálnej politiky v 14 európskych krajinách, umiestňujúcich 
ich v ich primeranom socio-politickom, ekonomickom a kultúrnom kontexte. Podrobná pozornosť 
sa venuje aj vonkajším tlakom na konfiguráciu štátnych mediálnych politík, iniciovaných EÚ a 
Radou Európy.  
 
Viac na http://www.skamba.sk/projekt-mediadem/ 
 
     Celá štúdia v anglickom jazyku a jej skrátená slovenská verzia budú publikované do konca roka 
na webovej stránke www.skamba.sk. Vybrané zistenia štúdie budú prezentované aj vybraným 
slovenským sudcom a prokurátorom 14. decembra 2011. 
 
Kontakt: Dr. Andrej Školkay, askolkay@hotmail.com, 0940 836 218 
 
 
V Bratislave 01. 12. 2011 
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